

# 明确方向 坚定信念 中国男子冰壶队锚定米兰

本报记者 田洁

继中国女子冰壶队在世锦赛中获得铜牌“直通”米兰后，中国男子冰壶队也在世锦赛上打入四强，创造了近年来的最好成绩，为中国冰壶赢得了信心，坚定了信念。

由于中国男子冰壶队在2021年后连续三年缺席了冰壶世锦赛，直到2024年泛大陆冰壶锦标赛夺得冠军后，才重新回到世锦赛舞台。近年来没有和国际顶尖队伍交过手，训练效果也没有机会在世界最高水平赛事中展示和检验，因此本次世锦赛中国男子冰壶队主要是抱着锻炼队伍、熟悉国际赛场、积累大赛经验的目的，“赛前我们制定的计划就是争取进入前八，如果能表现得更好一点，看看能不能进入复赛，也就是打人前六。”队长、四垒徐晓明介绍说。从最终的结果看，中国男子冰壶队打入了前四名，追平了17年来世锦赛最好成绩，超额完成了赛前目标。

这支队伍是在本赛季通过队内选拔组建完成的一支“老中青”相结合的新队伍。队长徐晓明是第8次参加世锦赛，但此前他已经转型做老师、当教练，五六年没有打过高级别赛事，直到去年才重新复出。其他队员中，只有28岁的王智宇有过一次世锦赛经验，一垒李智超、三垒费学清和替补杨博昊三名“00后”队员都是第一次参加世锦赛。站上世锦赛赛场，徐晓明表示，队伍的心态很平稳，大家抱着拼一拼的心态，给队伍的真实水平摸摸底。

正是这种放松的心态，使年轻队员们反而表现

出一股“初生牛犊不怕虎”的劲头，在循环赛前半程，先后击败卫冕冠军瑞典队、意大利队、美国队、挪威队等传统强队，让队伍看到了进入复赛的可能性。“当时队伍处在一个挺好的位置，队员们确实出现了一些波动，导致发挥有些失常。还好后来找回一些状态。”徐晓明认为，站上这个赛场，没有人能够一点不紧张、一点不激动，除了做好心理上的疏导，更重要的还是要做好自己，不要过多去想成绩上的结果，而是专注于赛场上每一颗壶的战术和表现。

在连续输掉3场比赛后，中国队大胜韩国队和苏格兰队，以循环赛第三名的成绩进入复赛，也体现了年轻队员在波动后迅速调整的能力。在进入复赛后，特别是通过加局战胜挪威队晋级半决赛后，年轻的中国队员们遇到了更大的心理挑战。根据当时的排位测算，拿到12分的奥运积分即可“直通”米兰，也就是说，进入复赛的另外5支队伍已经拿到了米兰冬奥会的入场券，而中国队只要在半决赛胜出进入冠亚军决赛，就可以获得至少13分（冠军15分、亚军13分）从而拿到米兰门票。机会和挑战摆在面前，队员们反而背上了包袱。“尽管赛前做了很多心理疏导，但是效果并不理想。”徐晓明说，这场比赛是在半决赛资格赛结束后仅休息了一个半小时就开始，体力的巨大消耗导致专注力和稳定性下降，精神上的压力也是中国队在这场关键之战中出手成功率下降的因素。

中国冰壶队总教练谭伟东表示，尽管没有实现直通，但是中国队在这次比赛中历练了队伍、坚定

了信念，为参加落选赛争夺米兰冬奥会资格打下了良好的基础。徐晓明也认为，“通过一个赛季的比赛以及获得的成绩，说明我们的方向是正确的，这让我们更加坚定。”

“我们靠个人能力，跟世界顶尖强队肯定是有差距的。那我们怎么才能赢呢？就是要靠团队的力量。”徐晓明说，“队里我年龄最大，我的作用就是把大家团结起来，给年轻队员更多的鼓励。”徐晓明的作用不止于此，22岁的三垒费学清说，有徐晓明在身边，特别有安全感，“晓明哥有丰富的经验，他会给我们很好的建议，并鼓励我们要敢出手敢打，后面还有他给兜底，这让我能够打得很放松，也特别有安全感。”

在这次比赛中，费学清认为自己判断线路的能力得到了很大提高，但粘球的成功率和旋打的能力还需提升。虽然还有不足，但他更加坚定，“通过比赛，我们增强了信心，和强队打我们也有赢得比赛的机会和实力。对于冰壶这种没有直接身体对抗的项目，我们就是要做好自己，把自己的成功率打出来。”另外，队员们在密集的比赛中还切实地感受到了对体能的要求。“去年我们在体能训练中加入了‘铲沙子’的训练，这对我们擦冰非常有帮助。”费学清介绍说，“铲沙子”训练非常累，但也给枯燥的体能训练增添了一些趣味性。同时，与高手的同场竞技，也让中国队员得以接触到他们的投壶方法、先进的战术理念，这些都让他们受益匪浅。

世锦赛后休整两周，中国男子冰壶队将再次集结，他们的目标非常清晰，打好落选赛，进军米兰。



武汉三镇队球员帕拉西奥斯(左)与北京国安队球员曹永竞在比赛中拼抢。

新华社记者 肖艺九摄

## 三场比赛打入18球

### 中超第七轮以“进球大战”开局

**本报讯** 4月15日，2025赛季中超联赛展开第七轮争夺，率先展开的三场比赛一共打进18球。

武汉三镇上轮刚刚拿到赛季首胜，北京国安则是在上轮终结三轮不胜，两队本轮狭路相逢，都希望能延续良好势头。本场比赛开始不到5分钟，法比奥就用进球帮助客场作战的北京国安取得领先，张玉宁和塞尔吉尼奥随后也接连进球，而帕拉西奥斯为武汉三镇打进一球，北京国安以3比1领先结束半场争夺。

下半场比赛中，杨立瑜帮助北京国安扩大领先优势，比赛似乎已失去悬念。但武汉三镇并没有放弃努力。事实证明，钟晋宝在第87分钟的进球来得并不算晚，绍尔和张振阳在补时阶段连进两球，全场比赛最终定格在4比4。

虽然与3分失之交臂，北京国安本场也不是没有收获，张玉宁和塞尔吉尼奥都取得了赛季首球，而张稀哲也完成了赛季首秀。阵容进一步得到完善，无疑有助于赛季前就被寄予厚望的北京国安继续提升竞争力。武汉

三镇上轮比赛在代理主教练邓卓翔的带领下拿下赛季首胜，本轮又在一度落后3球的局面下追回比分，球队士气得到进一步提振。

本轮另一场进球大战的高潮出现在下半场。在山东泰山客场与青岛西海岸的比赛中，山东泰山在上半场第40分钟凭借克雷桑的点球取得1比0领先。比赛来到下半场，卡扎伊什维利在第55分钟帮助山东泰山扩大领先优势，克雷桑随后连进两球完成“帽子戏法”，谢文能的进球则一度帮助球队将领先优势扩大至5球，戴维森在补时阶段帮助主队扳回一球，山东泰山最终以5比1收获胜利，继续领跑积分榜。

当日另一场比赛的进球也不少，深圳新鹏城3比1战胜长春亚泰，终结四连败，拿到赛季第二胜。

此前，本赛季中超联赛第三轮8场比赛打进33球，为本赛季单轮总进球数之最。中超第七轮将在16日展开另外5场比赛，能否刷新本赛季单轮进球最高纪录将成为一大看点。

(马艺欧)

### 中国足协拟申办U20亚洲杯决赛阶段比赛

**本报讯** 4月15日，中国足球协会发布征集2027亚足联U20亚洲杯承办赛区的通知，确认拟申办U20亚洲杯决赛阶段比赛，并向各会员协会征集赛区承办意向。

亚足联近期启动2027亚足联U20亚洲杯决赛阶段的赛区征集工作。本届比赛预计在2027年3月或4月举行，赛事周期共18天，共16支球队参赛并分为4个小组，共计31场比赛，其中小组赛24场比赛，淘汰赛(四分之一决赛、半决赛及决赛)共7场比赛。

按照承办要求，赛事可由1至2个城市承办，承办城市应有国际机场。并且承办城市可提供至少4座比赛体育场，最多6座比赛体育场，内场草坪

可为天然草或混合草，尺寸为105米×68米。每座体育场的灯光照度至少为1400勒克斯，每座体育场容量不少于1000座。体育场各项功能设施齐全，可满足亚足联竞赛、转播等要求。

承办城市还需要至少提供8块球队训练场和1块裁判员训练场。球队训练场数量与官方球队酒店数量应匹配，每2至3块训练场配套1个官方酒店，训练场距离配套的官方酒店应不多于30分钟车程。草坪标准与比赛体育场保持一致。每块训练场应配备简易更衣室，每块训练场的灯光照度至少为500勒克斯。承办赛区承担包括但不限于场地改造、场租、安保、交通等必要的赛事落地费用。赛事商务权益归亚足联所有。

(马艺欧)

### 五人制女足国家队队员走进校园

**本报讯** 为积极响应亚足联推动女足发展的号召，激发青少年对女足运动的热爱，2025年“亚足联女足日”女孩足球节活动日前在呼和浩特市玉泉区石东路小学南校区举行。

当时正值2025女子五人制国际足球邀请赛在呼和浩特进行，女子五人制国家队教练员和部分队员共同参与本次足球节活动。

互动环节，在女子五人制国家队队员带领下，石东路小学南校区的学生们分组参与了多种趣味足球项目，现场气氛热闹非凡，欢呼声、加油声此起彼伏。随后，女子五人制国家队队员们为现场学生签名留念，将活动氛围推向高潮。拿到签名的学生们兴奋不已，纷纷表示这是珍贵的纪念，会激励自己更加努力。

女子五人制国家队队员曹梦云说：“很开心能来到这次女孩足球节活动，希望给这些孩子带来足球的快乐，传播足球运动所蕴含的体育精

神，也可以传授一些足球技巧。”

在活动中，女子五人制国家队队员为学生们示范足球技巧，从基本的带球、传球，到精彩的过人、射门，精湛的技艺赢得了同学们阵阵惊叹与掌声。

石东路小学南校区学生贺仪然说：“看到了女足的大姐姐们来到我的学校，我非常开心也很激动，看到她们在赛场上自由地奔跑，我也很羡慕，希望自己以后刻苦训练，长大以后也能像她们一样为国争光。”

内蒙古自治区体育局青少年负责人表示，希望通过组织女孩足球节这样的活动，借助国家队球员的引领示范作用，让更多的孩子们了解足球、认识足球，深深地爱上足球。

本次活动由亚洲足球联合会、中国足球协会主办，内蒙古自治区体育局为指导单位。

(马艺欧)

### 广州南沙国际网球挑战赛阵容公布

**本报讯** 2025广州南沙国际网球挑战赛阵容日前公布，2023年澳网男双冠军库伯勒、过去两届赛会冠军阿特玛纳和斯库尔凯特等名将均在参赛名单之列。该项赛事将于4月27日至5月4日在南沙国际网球中心举行。

澳大利亚选手库伯勒曾于2023年捧起澳网男双冠军奖杯，最高单打排名曾来到63位，夺得多项ATP挑战赛冠军。虽然他过去两年饱受伤病困扰，但今年复出后势头不减，年初在布里斯班挑战赛打进决赛，输给了同胞沃尔顿。

沃尔顿是去年广州南沙国际网球挑战赛的单打亚军，这将是他连续第二年来南沙参赛。在迈阿密大师赛，沃尔顿首次打进大师赛16强，排名也来到了生涯新高的第85位。

18岁的日本选手坂本怜是一颗冉冉升起的新星，2024年他曾获得澳网青少年组男单冠军，成为青少年组男单世界第一，同年他还获得了美网青少年组男双冠军。去

年11月，坂本怜在日本四日市斩获生涯首座ATP挑战赛冠军。

身高2.01米的美国选手尤班克斯是一位发球上网高手，打法极具观赏性，2023年是他职业生涯的高光之年，他先是在ATP250马洛卡站斩获生涯首冠，随后又在温网首进大满贯八强，同年排名来到职业生涯最高的第29位。

2023年赛会冠军、法国选手阿特玛纳，2024年赛会冠军、澳大利亚选手斯库尔凯特今年都将重返南沙。此外，日本选手、杭州亚运会银牌得主绵贯阳介，目前世界排名第90位的澳大利亚选手达克沃斯，法国选手莱斯蒂耶纳、格雷尼尔等名将也将亮相南沙。中国选手孙发京、周意、崔杰均出现在候补名单的第一梯队。

本次比赛由中国网球协会主办，广州市南沙区文化广电旅游体育局承办，广州南泰文化体育发展有限公司负责赛事运营。本次赛事已正式开票，超值“早鸟票”仅需38元。

(黄心豪)